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ATA DE REUNIÃO

Ata da reunião do colegiado geral do PROF-FILO realizada no dia 8 de dezembro de 2022, por
webconferência, com as presenças dos seguintes membros: Eduardo Barra (UFPR), Alécio
Donizete (UFMT), Anastácio Borges de Araujo Junior (UFPE), José Chagas (UFT), José Carlos
Silva de Almeida (UFC), Marco Bazzan (UFES), Deyvison Lima (UFPI), Andre La Salvia
(UFABC), Marta Rios (UFMS), Luciano da Silva (UFCG), Maria Reilta e Antonio Julio Garcia
(UERN), Thiago Stadler (UNESPAR), Pedro Rodolfo (UFAM), Herivelto de Souza (UnB), João
Lima (UFAC), Ítalo (UFCA), Gabriel Kafure (IFSertãoPE), Francisco Leidens (UERR), Giovana
Temple (UFRB), Lucas Dantas (IFPE), Valéria Wilke (UNIRIO) e Inara Zanuzzi (UFRGS).
Ausência de representante da UFMA, de representante da UFSCar, da Unimontes e de
representação discentes (atualmente, não há representantes eleitos), além da secretária do
programa, Luana Oliveira Medeiros.  Pauta: 1) Nova data do IV ENPROF-FILO; 2) Processo
seletivo suplementar no início de 2023; 3) Aula inaugural 2023; 4) Relato preliminar da
comissão de autoavaliação; 5) Discussão da proposta de novas linhas e projetos de
pesquisa. Informes: i) Suspensão de pagamento de bolsas: não há notícias novas a
respeito, sabe-se que na noite anterior à reunião os pagamentos do PNAES foram
liberados pelo MEC. ii) Verba de custeio: O repasse referente ao exerício 2022/2023 foi
consolidado na Funpar, o saldo atualizado do PROF-FILO é R$107.186,41. iii) Processo
Seletivo Turma 2023-2025: o PS está em fase final, na próxima semana será divulgada a
lista de classificado e será possível confirmar a quantidade de vagas que serão ofertadas
no Processo Seletivo Suplementar, que acontecerá em janeiro/fevereiro de 2023. 1) Nova
data do IV ENPROF-FILO: o encontro acontecerá de 9 a 12 de maio/2023, a será realizado em
Campo Grande/MS – o encontro financiará 3 pessoas por núcleo para participação presencial,
na seguinte proporção: 1 coordenador, 1 docente e 1 discente. O encontro também contará com
mesas e discussões virtuais, a exemplo da edição anterior, o que ampliará a participação para
os demais docentes e discentes do programa. Ainda não há novo prazo definido para
submissão de trabalhos. O detalhamento da organização do evento foi delegado para o CG,
com a participação da Marta Nunes. O colegiado convidadas para a programação de plenária
do Colegiado a Profa Patrícia Velasco (UFABC), a Profa Maria Lima (UFMS) e o Prof. Christian
Lindberg (UERN) para a discussão de temas relacionados à valorização do ensino de ciências
humanas no ensino básico. 2) Processo seletivo suplementar no início de 2023: após
deliberação do Colegiado, a proposta de consenso foi a seguinte: para preencher as novas
vagas, chamar primeiro todos os aprovados restantes da seleção regular, independente de ser
de escola pública ou privada. Se ainda restar novas vagas ainda não preenchidas, destina-las
ao edital suplementar.. Além disso, também foram votados os seguintes destaques: i)
manutenção da reserva de vaga (cotas) nas instituições que possuem políticas afirmativas; ii)
manutenção do recolhimento da taxa de inscrição; iii) manutenção da carta de intenções, em
lugar de projeto de pesquisa; iv) não inserir arguição como etapa do processo. O cronograma
do Edital foi aprovado, respeitando-se as especificidades de cada núcleo. O edital será lançado



dia 31/01/23 e as inscrições terão início na mesma data.  3) Aula inaugural 2023: a aula
magna do programa será no IV ENPROF-FILO , em Campo Grande, com o/a convidado/a
participando presencialmente. As propostas serão levadas ao Comitê Gestor, quando
acontecerem reuniões de discussão sobre o encontro.  4) Relato preliminar da comissão de
autoavaliação: A comissão - formada pelos professores Altair (UFAM), Antonio Julio (UERN),
Francisco (UERR), Thiago (UNESPAR) e presidida pela professora Giovana (UFRB)  - reuniu-se
no dia 24/11/2022 com o coordenador geral, Eduardo Barra. Nessa ocasião, o coordenador
concedeu autonomia para a condução dos trabalhos. A comissão já se reuniu em 01/12/2022
para definição da metodologia e de cronograma para desenvolvimento das atividades, as quais
tiveram início em novembro/2022 e culminarão com a entrega de relatório à coordenação geral,
em agosto/2023. Os trabalhos da comissão podem ser divididos em: i) análise do relatório
submetido à CAPES na Avaliação Quadrienal 2017-2020, o qual foi elaborado a partir de
dados e informações enviados pelos núcleos à coordenação geral. A análise será feita
considerando-se os critérios avaliados no quadriênio. Não será uma análise detalhada de cada
núcleo, a análise será do programa como um todo; ii) consultas aos núcleos em dois momentos:
1 - como foi a elaboração do relatório do núcleo; 2 - parecer da CAPES sobre o núcleo. A
análise e o relatório da comissão terão por objetivo propor ações estratégicas de fortalecimento
e de preparação para a próxima avaliação quadrienal. O coordenador geral salientou a
importância da observação da atomicidade do programa, de modo a identificar as diferenças e
sanar eventuais deficiências, para que seja possível a manutenção da nota 4 na próxima
avaliação. 5) Discussão da proposta de novas linhas e projetos de pesquisa: a discussão
foi dividida em 3 momentos Inicialmente, a proposta elaborada pela comissão designada para
essa finalidade (composta por Aldair Andrade (UFAM), Antonio Júlio (UERN), Pedro Rodolfo
(UFAM), Rodrigo de Jesus (UFMT) e Samon Noyama (UFABC), além de Eduardo Barra, pela
Coordenação Geral), acrescida das sugestões feitas pelos membros do colegiado geral
acatadas por unanimidade por esta comissão, foi submetida à aprovação da plenária, sem
prejuízo de eventuais destaques apresentados pelos presentes, que seriam discutidos e
votados a parte. A proposta prevê duas novas linhas de pesquisa, com os seus respectivos
projetos de pesquisa: Linha de Pesquisa 1: Fundamentos do Ensino, Currículo e Políticas
Educacionais: 1.1 História da Filosofia: Visões e Revisões, 1.2. Formação Docente em Filosofia:
Estágio Supervisionado, PIBID, Residência Pedagógica e Atividades de Extensão, 1.3
Currículos e Políticas Educacionais; Linha de Pesquisa 2: Práticas de Ensino de Filosofia: 2.1.
Práticas Dialógicas para o Ensino a Filosofia, 2.2 O Ensino de Filosofia e o Cinema: o
Audiovisual como Recurso Didático-Metodológico, 2.3 Filosofia, Tecnologias, Mídias e Ensino,
2.4 Artes e o Ensino de Filosofia, 2.5. Leitura, Escrita e Letramento Filosófico, 2.6. Ensino de
Filosofia, Gênero, Feminismos e Decolonialidade. Submetida à deliberação da plenária, a
proposta foi aprovada por unaminidade. Em seguida, foram colocados em discussão os
detaques apresentados pela UFABC e pela UFRGS.  O destaque apresentado pela UFABC
consistia na proposta de supressão do projeto de pesquisa dedicado ao cinema e sua
subsunção ao projeto dedicado às artes em geral, "Artes e o Ensino de Filosofia". Após a
discussão, a plenária deliberou, por maioria, acatar a proposta da UFABC, suprimindo o projeto
"O ensino de filosofia e o cinema: o audiovisual como recurso didático-metodológico". A
discussão dos destaques apresentado pela UFRGS, em virtude da exiguidade de tempo para
conhecimento do seu teor e do fato de dizer respeito apenas a ajustes dos textos explicativos
preservando a arquitetura da proposta como um todo, foram postergados e serão objeto de
discussão e deliberação, se for o caso, numa próxima reunião. Não havendo mais a ser tratado,
o presidente da sessão agradeceu aos presentes e deu por encerrada a sessão. Curitiba, 8 de
dezembro de 2022.
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